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SKRIFTLIG FRÅGA TILL STATSRÅD

Till utrikesminister Maria Malmer Stenergard (M)

2025/26:691 Tjetjeniens status

Tjetjenien betraktas i dag som en delrepublik i sydvästra Ryssland, men 
området har präglats av en lång historia av strävan efter självständighet. Denna 
önskan om självbestämmande har lett till flera allvarliga konflikter, inklusive 
det första Tjetjenienkriget (1994–1996) och det andra Tjetjenienkriget (1999–
2000). Under årens lopp har även grannländer, såsom Georgien, gjort olika 
försök att stödja Tjetjeniens självständighetskamp på diplomatiska och politiska 
arenor. Den 18 oktober 2022 erkände Ukrainas parlament Tjetjenska republiken 
Itjkerien som en tillfälligt ockuperad stat, ett beslut som har väckt internationell 
uppmärksamhet och debatt om legitimiteten i sådana erkännanden.

Rysslands anspråk på Tjetjenien saknar legitimitet enligt internationell rätt och 
det globala rättssystemet. Tjetjenien har historiskt haft en komplex relation till 
Ryssland, men både självständighetssträvandena och den ryska statens vägran 
att erkänna dessa, liksom de militära ingripandena och den pågående 
ockupationen, saknar stöd i folkrätten. Den förstärkta militära kontrollen och 
ockupationen av Tjetjenien efter de två krigen har aldrig erkänts som laglig av 
FN eller det internationella samfundet. Rysslands hänvisningar till historisk 
tillhörighet och egen lagstiftning är svaga argument som bygger på militär 
repression snarare än på en legitim folkrättslig grund.

Enligt folkrätten har varje folk och nation rätt till självbestämmande. Ett sådant 
självbestämmande bör genomföras genom fredliga politiska processer och 
erkännas av det internationella samfundet – en betydligt bättre väg än att riskera 
nya blodiga konflikter. Det är därför angeläget att det internationella samfundet 
tydligt markerar mot illegitima ockupationer och stöder principen om 
självbestämmande.

Med anledning av detta vill jag fråga utrikesminister Maria Malmer Stenergard:

 

Avser ministern att följa Ukrainas exempel och erkänna Tjetjenska republiken 
Itjkerien som en tillfälligt ockuperad stat, och hur avser regeringen i övrigt att 
agera för att värna folkrättens princip om självbestämmande i detta fall?

Från Riksdagsförvaltningen
2026-04-08
Besvaras senast
2026-04-15 kl. 12.00
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………………………………………

Markus Wiechel (SD)

Överlämnas enligt uppdrag

Anna Aspegren


